POLINOMLAR

SORU 7.1

P(X): (ax+b)(3x—2)+9, Q(X): 6x° +8x+ac ve P(X): Q(X) ise a,b,c sayilarini
bulunuz.

cOzUM 7.1

P(x)=3ax? +3bx—2ax—2b+9 =3ax’ +(3b—2a)x—2b+9 ve
Q(X): 6x2 +8Xx +ac polinomlar esit oldujundan dereceleri ayni olan terimlerin
katsayilar esitlenerek

3a=6
3b-2a=8
ac=-2b+9

bulunur. Birinci denklemden, a=2 bulunur. Bu ifade 2. denklemde yerine yazilirsa
3b—-2.2=8=Db=4bulunur, son olarak a ve b, 3. Denklemde yerine yazilirsa

2c=-24+9=c :% elde edilir.

SORU 7.2

P(x)=x*-3x? +kx—7 polinomunun X—2 ile bélimiinden kalan 3 olduguna gére
X —3 ile béluminden kalani bulunuz.

cozUM 7.2

Verilenlere gore X—2=0=>x=2 ve P(2)=3 olmalidir. Bu durumda

P(2)=2°-322 + 2k -7 =3= 2k —11=3= k = 7bulunur. O halde

P(x)=x*-3x? +7x~7 seklindedir. x—3=0=x=3 ve P(3)=3°-33"+73-7=14
bulunur. Yani; P(X) polinomunun X—3 ile béliminden kalan 14 tir.

SORU 7.3

2a®+4a’ a’+a-6

5 = ifadesinin en sade seklini bulunuz.
3a°+6a a"+3a

c6zUM 7.3

22’ +4a* a’+a-6_2a’(a+2) a(a®3) _2a’
3a’+6a  a’+3a 3a(@r2) (ax3)fa-2) 3@-2)




SORU 7.4

a—-b=2 ve ab=60olduguna gore a® +b?ifadesinin degeri kactir?

cOzUM 7.4

(a—b)2 =a’ +b®—2ab esitligi goz 6niine alinirsa2? =a? +b? —2.6 = a? +b* =16 elde
edilir.

SORU 7.5
P(x)=2x-c ve Q(x)=cx+ave P(x)Q(x)=6x>-x+kise a,c,k sayilarini bulunuz.
cOzUM 7.5

P(x)Q(X) = (2x—c)(cx+a) = 2cx? + 2ax — c?X —ac = 20x? +(2a—¢? )k —ac bulunur.
Verilenlere gére 2cx* +(2a—c2)x—ac =6Xx*—x+k saglanir. Bu durumda

2c=6

2a—c?=-1,

—ac=Kk

saglanir. 1. denklemden C=3olur ve 2. denklemde yerine yazilarak

2a—9=-1=>2a=8=a=4 bulunur. Son olarak a ve c dederleri 3. Denklemde yerine
yazilirsa k =—4.3=-12 elde edilir.

SORU 7.6

X+8

x? -1

ifadesinin basit kesirlere ayiriniz.

cOzUM 7.6

x+8 A B AX+A Bx-B (A+B)x+A-B

x*-1 x-1 x+1 x*-1 x*-1 x? -1

= (A+B)x+A-B=x+8= A+B=1ve A—B=8bulunur. iki denklem taraf tarafa

toplanirsa2A=9= Azgolur ve A+B=1= %Jr B=1=B= _77bulunur. Boylece

x+8 9
x2-1 2(x+1) 2(x-1)

yazilabilir.



